



## Odpovede na často kladené otázky (FAQ) k výzve s kódom **01I03-26-V07**

**Komponent: 1.** Obnoviteľné zdroje energie a energetická infraštruktúra

**Reformná investícia: 3.** Investície do zvyšovania flexibility elektroenergetických sústav pre vyššiu integráciu OZE

**Cieľ výzvy:** Cieľom a účelom výzvy je zvyšovanie flexibility elektroenergetických sústav pre vyššiu integráciu OZE prostredníctvom podpory modernizácie prečerpávacích vodných elektrární a výstavby nových zariadení na uskladnenie elektriny - stacionárne batériové systémy, ktoré slúžia na zvýšenie dostupného objemu služieb výkonovej rovnováhy podľa aktuálnej potreby elektrizačnej sústavy spôsobené stochastickým charakterom výroby elektriny z OZE, a to aj pomocou uskladnenia prebytkov elektriny vyrobenej z OZE.

### Otázka č. 1:

*Môžem splnomocniť niekoho iného, aby v mojom mene predložil žiadosť, prípadne aj komunikoval s MH SR?*

### Odpoveď:

**ÁNO.** V danom prípade žiadateľ predkladá ako jednu z príloh žiadosti **plnomocenstvo s úradne osvedčeným podpisom** žiadateľa (štatutárneho orgánu žiadateľa), ktorým splnomocňuje danú osobu/osoby na predmetné úkony. Náležitosti plnomocenstva sú bližšie uvedené v prílohe č. 2 výzvy - *Zoznam a popis dokumentácie žiadosti*. Zároveň upozorňujeme žiadateľov, že aj na splnomocnenú osobu sa vzťahuje PPPM č. 5 – *Podmienka bezúhonnosti žiadateľa*.

### Otázka č. 2:

*Chápem správne, že batériový systém, ktorý plánujem realizovať v rámci tejto výzvy musí mať vlastné distribučné meranie, za ktorým nesmie byť žiaden zdroj alebo spotreba?*

### Odpoveď:

**NIE.** Za distribučným meraním môže byť pripojený zdroj (so samostatným meničom) alebo spotreba/odber. Zároveň však platí, že **za meničom napätia** (strana jednosmerného napätia) **batériového systému nemôže byť pripojené žiadne iné výrobné alebo odberné zariadenie.**

### Otázka č. 3:

*Vo výzve je uvedené, že: „stacionárny batériový systém je samostatne stojaci systém priamo pripojený do distribučnej sústavy (regionálnej alebo miestnej distribučnej sústavy) alebo do prenosovej sústavy, ktorý má jednu samostatnú zmluvu o pripojení do príslušnej sústavy. Stacionárny batériový systém, príp. odberné alebo odovzdávacie miesto, prostredníctvom ktorého je takýto systém pripojený do distribučnej sústavy alebo do prenosovej sústavy, musí mať samostatnú Zmluvu o pripojení, definujúcu maximálnu rezervovanú kapacitu a bod/body pripojenia tohto systému do príslušnej distribučnej alebo prenosovej sústavy“.*

*V minulosti som realizoval batériový systém, ktorý som pripojil k zariadeniu na výrobu elektriny pod jedno odberné/odovzdávacie miesto, pričom prevádzkovateľ distribučnej sústavy aktualizoval pôvodnú zmluvu o pripojení a doplnil batériový systém k zdroju (zariadeniu na výrobu elektriny). Je možné preukázať splnenie podmienky samostatnej zmluvy o pripojení batériového systému takýmto postupom?*

**Odpoveď:**

**ÁNO.** Pokiaľ budú v Zmluve o pripojení špecificky uvedené, okrem iných zariadení, aj údaje o zariadení na uskladňovanie elektriny (batériovom systéme), ktoré je predmetom projektu v rámci žiadosti. Pre účely tejto výzvy sa samostatnou zmluvou o pripojení myslí nová zmluva o pripojení zariadenia na uskladňovanie elektriny (batériového systému) ako aj dodatok k existujúcej zmluve o pripojení so špecifikáciou technológie zariadenia na uskladňovanie elektriny (batériového systému).

**Otázka č. 3:**

*Môžem zaradiť do rozpočtu projektu medzi oprávnené výdavky aj stavebné práce?*

**Odpoveď:**

Oprávnenosť výdavkov na stavebné práce závisí od zariadenia na výrobu elektriny z OZE. Výdavky na stavebné práce predstavujú investičné výdavky na obstaranie dlhodobého hmotného majetku, a preto ich je možné považovať za oprávnené v rámci výzvy pokiaľ budú spĺňať všetky podmienky oprávnenosti, ktoré stanovuje výzva. V prvom rade **musí žiadateľ preukázať, že výdavky na stavebné práce sú nevyhnutné**, t. j. bez realizácie stavebných prác by nebolo možné zariadenie na výrobu elektriny z OZE inštalovať/postaviť. **Zároveň platí, že oprávnenými investičnými výdavkami na obstaranie dlhodobého hmotného a/alebo nehmotného majetku sú okrem investičných výdavkov na nákup strojov, prístrojov a zariadení a softvéru (technologická časť zariadenia vrátane inštalácie) stavebné práce, ktoré predstavujú stavebnú časť zariadenia realizovanú ako výstavba novej stavby alebo technické zhodnotenie existujúcej stavby realizované pri modernizácii/výstavbe a inštalácii zariadení predstavujúcich predmet projektu.**

Túto skutočnosť je žiadateľ povinný popísať/zdôvodniť v rámci prílohy č. 1 žiadosti - *Doplňujúce údaje*. V súvislosti s výstavbou novej stavby alebo technickým zhodnotením existujúcej stavby upozorňujeme na dodržanie podmienok stanovených pre preukazovanie majetkovo-právnych vzťahov k majetku, v súvislosti s ktorým sa bude realizovať projekt.

Technickým zhodnotením existujúcej stavby sa rozumie technické zhodnotenie nehnuteľného majetku podľa § 29 ods.1 zákona č. 595/2003 Z. z. o dani z príjmov v znení neskorších predpisov v súlade s usmernením Finančnej správy SR k technickému zhodnoteniu majetku zverejneným na: <https://podpora.financnasprava.sk/325608-%C4%8Co-je-technick%C3%BDm-zhodnoten%C3%ADm-majetku>, pričom pre potreby výzvy sa za technické zhodnotenie nehnuteľného majetku z prostriedkov mechanizmu považuje aj technické zhodnotenie nižšie ako 1 700 EUR.

**Upozorňujeme žiadateľov**, že existujúca stavba, ktorá bude zhodnotená stavebnými výdavkami z prostriedkov mechanizmu, musí byť vo vlastníctve žiadateľa/prijímateľa. Vysporiadanie majetkovo-právnych vzťahov ku všetkému nehnuteľnému majetku, v súvislosti s ktorým sa bude realizovať projekt, je prijímateľ povinný zabezpečiť najneskôr od momentu začatia realizácie projektu a predložiť vykonávateľovi príslušnú dokumentáciu spolu s prvou žiadosťou o platbu (viď kapitola 3.10 PRÍRUČKY PRE PRIJÍMATEĽA K IMPLEMENTÁCII PROJEKTOV FINANCOVANÝCH Z PLÁNU OBNOVY A ODOLNOSTI, ktorá je zverejnená na webovom sídle [www.mhrs.sk](http://www.mhrs.sk), v časti: [PODPORA PODNIKATEĽOV / PLÁN PODPORY](#)).

Majetok, v súvislosti s ktorým bude realizovaný projekt, t. j.

- **nehnuteľný majetok, v rámci ktorého sa bude realizovať projekt** (pozemok/stavba) a
- **hnuteľný dlhodobý majetok, ktorý bude zhodnotený z prostriedkov mechanizmu,**

identifikuje prijímateľ spolu s prvou žiadosťou o platbu (ďalej len „ŽoP“).

#### **Otázka č. 4:**

***Od čoho závisí výber správneho postupu verejného obstarávania (ak zákazka spadá pod zákon o verejnom obstarávaní)? Od predpokladanej hodnoty zákazky alebo výšky celkových oprávnených výdavkov stanovených v rámci projektu?***

#### **Odpoveď:**

Pre výber správneho postupu verejného obstarávania je z hľadiska finančných limitov **rozhodujúca predpokladaná hodnota zákazky ako celku**. Výška celkových oprávnených výdavkov stanovených v rámci projektu nie je pre výber správneho postupu verejného obstarávania rozhodujúca. Výber postupu verejného obstarávania prijímateľ vykoná podľa príslušných ustanovení zákona č. 343/2015 Z. z. o verejnom obstarávaní a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov.

#### **Otázka č. 5:**

***Budem musieť splniť aj iné podmienky ako tie, ktoré sú uvedené vo výzve?***

#### **Odpoveď:**

**ÁNO.** Okrem podmienok poskytnutia prostriedkov mechanizmu (PPM), ktoré sú stanovené vo výzve a ktoré musí žiadateľ splniť na to, aby mu mohli byť poskytnuté prostriedky mechanizmu na realizáciu projektu (v prípade dostatočnej alokácie výzvy), **bude musieť prijímateľ** (žadateľ sa nadobudnutím účinnosti Zmluvy o poskytnutí prostriedkov mechanizmu stáva prijímateľom) **splniť podmienky, ktoré budú pre prijímateľa vyplývať zo Zmluvy o poskytnutí prostriedkov mechanizmu** (Zmluva o PPM) a ktoré bude MH SR overovať počas účinnosti Zmluvy o PPM (tzv. zmluvné podmienky, resp. zmluvné záväzky).

**Upozorňujeme žiadateľov najmä na nasledovné osobitné zmluvné záväzky uvedené v čl. 6 Zmluvy o PPM:**

**najneskôr do 6 mesiacov od nadobudnutia účinnosti Zmluvy o PPM je prijímateľ povinný:**

- preukázať vykonávateľovi, že prijímateľ predložil príslušnému orgánu zámer navrhovanej činnosti realizácie projektu na posúdenie vplyvov podľa zákona o posudzovaní vplyvov<sup>1</sup>, ak sa posúdenie navrhovanej činnosti realizácie projektu podľa zákona o posudzovaní vplyvov a/alebo zákona o integrovanej prevencii vyžaduje alebo
- predložiť vykonávateľovi doklad preukazujúci, že realizácia projektu nepodlieha posudzovaniu vplyvov podľa zákona o posudzovaní vplyvov, ak sa posúdenie navrhovanej činnosti Realizácie Projektu podľa zákona o posudzovaní vplyvov nevyžaduje,

**najneskôr do 6 mesiacov od nadobudnutia účinnosti Zmluvy o PPM je prijímateľ povinný predložiť vykonávateľovi (relevantné pre projekty zamerané na modernizáciu prečerpávacej vodnej elektrárne):**

- manažment sedimentov: zoznam navrhovaných, resp. uplatňovaných opatrení v závislosti od rozsahu a intenzity procesov zanášania a erózie dna (usmernená sedimentácia, preplachovanie - úprava manipulačného poriadku, relokácia sedimentov – ťažba, odstraňovacie jemných sedimentov, dozásobenie sedimentami /hrubozrnné sedimenty – splaveninami/ oblastí s eróziou pod vodným dielom, atď.),
- ekologické prietoky: plán zavedenia, resp. zavedený plán požadovaných minimálnych prevádzaných prietokov podľa typu vodnej elektrárne,

---

<sup>1</sup> Zákon č. 24/2006 Z. z. o posudzovaní vplyvov na životné prostredie a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov.

- projekt rybovodu: návrh vhodného, resp. identifikácia existujúceho typu rybovodu pre danú vodnú elektrárňu v súlade s vyhláškou č. 383/2018 Z. z.

**najneskôr do 6 mesiacov od nadobudnutia účinnosti Zmluvy o PPM** je prijímateľ povinný predložiť vykonávateľovi plán nakladania s odpadmi v súlade so zákonom o odpadoch,

**najneskôr do 12 mesiacov od nadobudnutia účinnosti Zmluvy o PPM** je prijímateľ povinný predložiť vykonávateľovi výstup príslušného orgánu z posudzovania vplyvov navrhovanej činnosti realizácie projektu podľa zákona o posudzovaní vplyvov, ak sa posúdenie navrhovanej činnosti realizácie projektu vyžaduje podľa zákona o posudzovaní vplyvov, pričom z výstupu príslušného orgánu musí vyplývať, že projekt je z hľadiska navrhovanej činnosti v súlade s požiadavkami v oblasti posudzovania vplyvov podľa zákona o posudzovaní vplyvov,

**najneskôr do 18 mesiacov od nadobudnutia účinnosti Zmluvy o PPM** je prijímateľ povinný predložiť vykonávateľovi právoplatné povolenie na realizáciu projektu vydané príslušným povoľovacím orgánom (ak sa vyžaduje podľa všeobecne záväzných právnych predpisov),

**ku dňu začatia realizácie projektu** je prijímateľ povinný zabezpečiť vysporiadanie majetkovo-právnych vzťahov k nehnuteľnému majetku, v rámci ktorého sa bude realizovať projekt, resp. k hnuteľnému dlhodobému majetku, ktorý bude zhodnotený z prostriedkov mechanizmu. **Spolu s prvou ŽoP je prijímateľ povinný** predložiť vykonávateľovi všetky dokumenty preukazujúce splnenie danej povinnosti. Táto podmienka musí byť splnená počas celého obdobia realizácie projektu až do uplynutia doby udržateľnosti projektu v súlade s podmienkami stanovenými v záväznej dokumentácii, **najneskôr do 30 mesiacov od nadobudnutia účinnosti Zmluvy** je prijímateľ povinný zabezpečiť, že predmet projektu bude **riadne ukončený a uvedený do riadnej prevádzky**,

**pocas celého obdobia realizácie projektu a zároveň počas doby udržateľnosti projektu** bez predchádzajúceho písomného súhlasu vykonávateľa prijímateľ nemôže premiestniť predmet projektu - zariadenie na výrobu elektriny z OZE a zariadenie na uskladňovanie elektriny z OZE - batériový systém (ak relevantné) na iné miesto, ako bolo vopred stanovené/dohodnuté v Zmluve a/alebo uvedené v príslušnom stavebnom povolení.

#### **Otázka č. 6:**

*Môžem si z prostriedkov mechanizmu v rámci výzvy nakúpiť viacero stacionárnych batériových systémov?*

#### **Odpoveď:**

**NIE.** V rámci aktivity s názvom: „Výstavba nového zariadenia na uskladňovanie elektriny - stacionárny batériový systém“ je v súlade s podmienkami **výzvy možné podporiť výstavbu jedného samostatne stojaceho stacionárneho batériového systému** pripojeného do distribučnej sústavy (regionálnej alebo miestnej distribučnej sústavy) alebo do prenosovej sústavy, ktorý má samostatnú zmluvu o pripojení do príslušnej sústavy.

#### **Otázka č. 7:**

*Môže dôjsť pri inštalácii/výstavbe batériového systému k zmenám oproti zariadeniu, ktoré som špecifikoval v rámci žiadosti?*

#### **Odpoveď:**

MH SR bude pred ukončením realizácie projektu posudzovať súlad parametrov zariadenia na uskladňovanie elektriny pripojeného do distribučnej/prenosovej sústavy so základnými parametrami podporeného projektu, ktoré boli predmetom posudzovania v rámci žiadosti. Prijímateľ bude povinný

za týmto účelom predložiť protokol prevádzkovateľa sústavy, do ktorej je stacionárny batériový systém pripojený, o úspešne vykonanej funkčnej skúške.

Prípadné zmeny budú posudzované najmä vo vzťahu k cieľu projektu, ktorý bol predmetom posúdenia v rámci žiadosti a ktorým je inštalovaný výkon nového zariadenia na uskladňovanie elektriny (stacionárneho batériového systému) v MW a zároveň kapacita nového zariadenia na uskladňovanie elektriny (stacionárneho batériového systému) v MWh.

**Upozorňujeme žiadateľov**, že **prijímateľ je povinný** v súlade so Zmluvou o poskytnutí prostriedkov mechanizmu **oznámiť Vykonávateľovi všetky zmeny alebo skutočnosti, ktoré majú alebo môžu mať negatívny vplyv na plnenie Zmluvy o poskytnutí prostriedkov mechanizmu** alebo dosiahnutie a/alebo udržanie cieľa projektu.

Významné zmeny projektu si vyžadujú schválenie zo strany Vykonávateľa a prijímateľ je povinný požiadať o ich schválenie (viď kapitola 3.8 PRÍRUČKY PRE PRIJÍMATEĽA K IMPLEMENTÁCII PROJEKTOV FINANCOVANÝCH Z PLÁNU OBNOVY A ODOLNOSTI, ktorá je zverejnená na webovom sídle [www.mhrs.sk](http://www.mhrs.sk), v časti: [PODPORA PODNIKATEĽOV / PLÁN PODPORY](#)). Vykonávateľ pri posudzovaní žiadostí o zmenu projektu oproti stavu, ako bol projekt predložený a schválený, posudzuje možný dopad na schvaľovací proces, na plnenie povinností prijímateľa vyplývajúcich zo Zmluvy o poskytnutí prostriedkov mechanizmu ako aj na plnenie jednotlivých cieľov stanovených v Pláne obnovy a odolnosti.

#### **Otázka č. 8:**

***Ako mám postupovať, ak som predložil žiadosť, ktorú potrebujem zmeniť alebo už nemám záujem o prostriedky z výzvy?***

#### **Odpoveď:**

V prípade, ak žiadateľ doručil žiadosť MH SR, ktorú považuje za nesprávnu, potrebuje ju zmeniť alebo nemá záujem o pokračovanie v posudzovaní predmetnej žiadosti, môže vziať svoju žiadosť späť kedykoľvek počas jej posudzovania, t. j. do zaslania oznámenia o splnení/nesplnení podmienok poskytnutia prostriedkov mechanizmu zo strany MH SR žiadateľovi. Žiadateľ doručí späťvzatie žiadosti buď v elektronickej forme prostredníctvom elektronickej schránky MH SR alebo v listinnej forme na adresu MH SR uvedenú vo výzve. Späťvzatie žiadosti musí obsahovať prejav vôle žiadateľa vziať svoju žiadosť späť. V prípade doručenia späťvzatia žiadosti MH SR vyznačí túto skutočnosť v spise a oznámi to žiadateľovi. V prípade, ak chce žiadateľ svoju žiadosť opätovne predložiť, musí tak urobiť do uzavretia výzvy.

#### **Otázka č. 9:**

***Ako sa dozviem, či mi budú poskytnuté prostriedky z výzvy na výstavbu nového stacionárneho batériového systému, resp. modernizáciu prečerpávacej vodnej elektrárne?***

#### **Odpoveď:**

Ak žiadosť o prostriedky spĺňa všetky PPPM určené vo výzve, MH SR oznámi túto skutočnosť žiadateľovi. **Oznámenie o splnení PPPM nezakladá nárok na poskytnutie prostriedkov mechanizmu.** V prípade žiadateľov, ktorí splnili všetky PPPM a ktorých výška prostriedkov mechanizmu posúdená vykonávateľom ako oprávnená, je plne krytá výškou disponibilnej alokácie výzvy (podľa poradia stanoveného na základe aplikácie kritérií posúdenia), je súčasťou oznámenia o splnení PPPM aj [výzva pre žiadateľa na poskytnutie súčinnosti podľa § 14 ods. 3 zákona o mechanizme<sup>2</sup>](#).

---

<sup>2</sup> Zákon č. 368/2021 Z. z. o mechanizme na podporu obnovy a odolnosti a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov (ďalej len „zákon o mechanizme“).

Žiadateľom, ktorí síce splnili všetky PPPM, ale ktorých výška prostriedkov mechanizmu posúdená vykonávateľom ako oprávnená nie je plne krytá výškou disponibilnej alokácie výzvy (podľa poradia stanoveného na základe aplikácie kritérií hodnotenia), MH SR zašle oznámenie o splnení PPPM, v ktorom budú zároveň informovaní, že z dôvodu nedostatku disponibilnej alokácie výzvy im MH SR nezašle návrh zmluvy o poskytnutí prostriedkov mechanizmu.

Ak žiadosť o prostriedky nespĺňa PPPM určené vo výzve, vykonávateľ oznámi túto skutočnosť žiadateľovi. Proti posúdeniu nesplnenia PPPM je možné podať písomné námietky podľa § 17 zákona o mechanizme do šiestich pracovných dní od doručenia oznámenia o nesplnení PPPM.

#### **Otázka č. 10:**

***Môže dôjsť po vyhlásení výzvy k jej zmene, prípadne zrušeniu?***

#### **Odpoveď:**

**ÁNO.** MH SR môže v rámci výzvy zmeniť formálne náležitosti výzvy (časť A výzvy) a podmienky poskytnutia prostriedkov mechanizmu (časť B. výzvy).

Zmeny formálnych náležitostí výzvy, medzi ktoré patrí aj indikatívna výška prostriedkov mechanizmu určených na výzvu (tzv. alokácia výzvy), je MH SR oprávnené vykonať kedykoľvek, t. j. aj po uzavretí výzvy.

Čo sa týka PPPM stanovených vo výzve, tak tie je možné zmeniť len ak ich zmena nevyvolá zmenu v posudzovaní už predložených žiadostí. Zmenou v posudzovaní už predložených žiadostí sa myslí zmena, v dôsledku ktorej by sa zmenil výsledok posúdenia PPPM. Pravidlá pre zmenu výzvy sa rovnako aplikujú na prípad zmien v dokumentoch, na ktoré výzva odkazuje, ak takéto zmeny majú vplyv na PPPM.

MH SR je oprávnené vykonať zmeny PPPM aj v prípade, ak ich zmena vyplýva zo zmeny všeobecne záväzných právnych predpisov. MH SR bude v takom prípade posudzovať žiadosť podľa aktuálne platného právneho predpisu, rešpektujúc prechodné ustanovenia vo vzťahu k jeho účinnosti.

MH SR v prípade vykonania zmien vo výzve posudzuje ich dopad z hľadiska zachovania princípov nediskriminácie a transparentnosti.

MH SR je oprávnené výzvu zrušiť, ak nie je ďalej možné poskytovať prostriedky mechanizmu na základe výzvy (napr. ak došlo k zmene Plánu obnovy a odolnosti a investícia sa už viac nebude realizovať, alebo ak sa vyskytli dôvody, pre ktoré nemožno od MH SR požadovať, aby vo vyhlásenej výzve pokračovalo, najmä ak sa zistilo porušenie zákona o mechanizme alebo iných predpisov SR a EÚ).

Zmena alebo zrušenie výzvy je realizované formou informácie, ktorú MH SR bezodkladne zverejní na webovom sídle [www.mhsr.sk/podpora-investicii/plan-obnovy](http://www.mhsr.sk/podpora-investicii/plan-obnovy). Zmena alebo zrušenie výzvy je účinné v súlade s informáciou uvedenou v informácii o zmene alebo zrušení výzvy, najskôr však dňom zverejnenia na webovom sídle.

#### **Otázka č. 11:**

***Existuje nejaký časový údaj, do ktorého je vykonávateľ výzvy (MH SR) schopný prijať žiadosť odoslanú v ISPO a následne elektronicky prostredníctvom elektronickej schránky MH SR zriadenej v rámci Ústredného portálu verejnej správy?***

#### **Odpoveď:**

Žiadateľ vypracúva žiadosť prostredníctvom Informačného systému Plánu obnovy – ISPO dostupnom na webovom sídle <https://ispo.planobnovy.sk/app/vyzvy>. Po vyplnení formulára žiadosti v ISPO

a nahratí všetkých povinných príloh žiadosti do ISPO žiadateľ svoju žiadosť zaeviduje na portáli ISPO, a to kliknutím na tlačidlo „zaevidovať žiadosť v ISPO“. Následne je žiadateľ povinný predložiť sumár žiadosti vygenerovaný v ISPO podpísaný osobou oprávnenou konať v mene žiadateľa bez príloh na MH SR buď elektronicky alebo listinne.

**Čas úspešného (správneho) doručenia žiadosti je teda v prípade elektronického odoslania sumára žiadosti ovplyvnený funkčnosťou dvoch portálov, z ktorých ani jeden nie je v pôsobnosti MH SR:**

- **portál ISPO a**
- **Ústredný portál verejnej správy.**

Informácie k portálu ISPO:

Nevyhnutnou podmienkou predloženia žiadosti prostredníctvom portálu ISPO je registrácia žiadateľa v uvedenom systéme. Postup registrácie žiadateľa je popísaný na webovom sídle ISPO v časti „Podpora“, kde je zverejnený dokument „Návod na registráciu do Informačného systému plánu obnovy ISPO“ tu: [f4b601ef-b814-44a4-8f8f-21da4e583b96](https://f4b601ef-b814-44a4-8f8f-21da4e583b96).

**Odporúčame žiadateľom prečítať si Často kladené otázky zverejnené na webovom sídle ISPO v časti „Podpora“ tu: [ISPO Portál \(planobnovy.sk\)](https://ispo.planobnovy.sk) a ponechať si pred termínom uzávierky výzvy dostatočnú časovú rezervu na všetky úkony súvisiace s predložením žiadosti prostredníctvom portálu ISPO.**

Informácie k Ústrednému portálu verejnej správy:

V prípade, že je sumár žiadosti doručovaný elektronicky, **je potrebné, aby bol doručený do elektronickej schránky MH SR najneskôr v deň uzavretia výzvy.** Potvrdenie prijatia konkrétneho podania je vydávané samotnou elektronicou schránkou MH SR. **Časový limit medzi odoslaním a prijatím (doručením) podania závisí od vyťaženia ústredného portálu verejnej správy** (ďalej aj „ÚPVS“). V prípade, že v deň uzavretia výzvy bude cez ÚPVS odoslaný veľký počet žiadostí, MH SR nevie predpokladať časový limit, v akom budú jednotlivé žiadosti vybavované, t. j. bude pri nich vydávané potvrdenie prijatia konkrétneho podania. Odporúčame žiadateľom ponechať si pred termínom uzávierky výzvy dostatočnú časovú rezervu na všetky úkony súvisiace s predložením sumára žiadosti prostredníctvom Ústredného portálu verejnej správy.

V prípade ďalších otázok si Vám dovoľujeme odporučiť obrátiť sa na správcu ÚPVS, ktorým je Ministerstvo investícií, regionálneho rozvoja a informatizácie Slovenskej republiky, resp. prevádzkovateľa ÚPVS, ktorým je Národná agentúra pre sieťové a elektronické služby (NASSES).

---

#### **Otázka č. 12:**

***Mám otázku k článku 6 ods. 6.5 písm. b) Zmluvy o PPM, v ktorom je uvedená povinnosť najneskôr do 12 mesiacov od nadobudnutia účinnosti Zmluvy o PPM predložiť vykonávateľovi výstup príslušného orgánu z posudzovania vplyvov navrhovanej činnosti realizácie projektu podľa zákona o posudzovaní vplyvov<sup>1</sup>, ak sa posúdenie navrhovanej činnosti vyžaduje podľa príslušnej legislatívy.***

***Nakoľko prax na Slovensku je taká, že účasť verejnosti – rôznych organizácií ochrany životného prostredia častokrát tieto konania blokuje a značne predlžuje; podávaním rôznych (aj nezmyselných) podnetov a opravných prostriedkov, je možné, že sa táto doba bude predlžovať o dobu, po ktorú bude konanie o posúdení vplyvov (EIA) prebiehať?***

<sup>1</sup> Zákon č. 24/2006 Z. z. o posudzovaní vplyvov na životné prostredie a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov.

#### **Odpoveď:**

Vzhľadom na termíny plnenia jednotlivých cieľov a mílnikov Plánu obnovy a odolnosti SR **neplánuje MH SR predlžovať stanovenú lehotu** na predloženie výstupu príslušného orgánu z posudzovania vplyvov navrhovanej činnosti. **Žiadateľ môže predložiť zámer navrhovanej činnosti na posúdenie vplyvov podľa zákona o posudzovaní vplyvov a/alebo zákona o integrovanej prevencii aj pred**

nadobudnutím účinnosti Zmluvy o PPM, resp. aj pred predložením žiadosti vykonávateľovi. Uvedený postup je zo strany MH SR aj odporúčany, aby si prijímateľ vytvoril optimálne podmienky pre plnenie podmienok Zmluvy o PPM.

---

**Otázka č. 13:**

*V rámci prílohy č. 1 výzvy - Doplnujúce údaje má žiadateľ v rámci hárka "Rozpočet projektu" vyplniť rozpočet. Na základe podkladov z výzvy je zrejmé, že žiadateľ ešte nemusí disponovať realizačnou projektovou dokumentáciou, a teda ani položkovitým rozpočtom investície. Bude postačujúce, ak žiadateľ vyplní rozpočet projektu len jednou položkou?*

**Odpoveď:**

Žiadateľ môže uviesť výdavky v rozpočte projektu v súlade so spôsobom stanovenia výšky výdavkov, ktorý žiadateľ deklaruje v rozpočte projektu v poli s názvom „Stanovenie výšky výdavkov“. Ak žiadateľ stanovil výšku výdavkov napr. prieskumom trhu a potenciálni dodávatelia nacenili plánovanú investíciu na úrovni jednotlivých komponentov zariadenia, tak žiadateľ môže uviesť výdavky v rozpočte projektu v podrobnosti, ktorá vyplýva zo získaných cenových ponúk (v tomto prípade na úrovni jednotlivých komponentov zariadenia). Zároveň však žiadateľ môže vyplniť rozpočet projektu aj na úrovni jedného výdavku za celé zariadenie. V takom prípade je však potrebné v poli s názvom „Vecný popis výdavku (Komentár k rozpočtu)“ špecifikovať z čoho pozostáva príslušný výdavok, resp. uviesť odkaz na príslušnú časť prílohy č. 1 žiadosti o PM z ktorej bude špecifikácia výdavku zrejma.

---

**Otázka č. 14:**

*Existuje nejaké obmedzenie, kedy môže žiadateľ naplánovať začiatok realizácie projektu? Alebo je podstatný iba najneskorší dátum ukončenia projektu 31.3.2026?*

**Odpoveď:**

Žiadateľ mohol začať realizovať projekt pred vyhlásením výzvy, najskôr však 20. júla 2022. Zároveň žiadateľ môže celý projekt zrealizovať ešte pred predložením ŽoPPM.

**Otázka č. 15:**

*V prípade, že žiadateľ začal realizáciu projektu po dni 20.07.2022 a zároveň pred vyhlásením výzvy, odkedy je potrebné plniť podmienku, že dodávateľ musí byť v čase plnenia zmluvy zapísaný v registri partnerov verejného sektora? Tzn. ak ku plneniu zmluvy dochádza/došlo pred vyhlásením výzvy a pred nadobudnutím účinnosti Zmluvy o PPM s Vykonávateľom?*

**Odpoveď:**

Ak bol zmluvný vzťah s dodávateľom/subdodávateľom ukončený („skonsumovaný“) pred nadobudnutím účinnosti zmluvy o PPM a dodávateľ nemal povinnosť zápisu do Registra partnerov verejného sektora (RPVS), nie je možné od dodávateľa požadovať zápis do RPVS po ukončení zmluvného vzťahu, ani v prípade, ak zákazka bude spätne refundovaná z prostriedkov mechanizmu. Ak zmluvný vzťah s dodávateľom/subdodávateľom vznikol pred nadobudnutím účinnosti zmluvy o PPM a po nadobudnutí jej účinnosti ešte trvá/bude trvať, dodávateľ/subdodávateľ je povinný sa do RPVS zapísať bezodkladne po nadobudnutí účinnosti zmluvy o PPM, ak má povinnosť zápisu do RPVS.

**Otázka č. 16:**

*V prípade, že žiadateľ začal s realizáciou projektu po 20.07.2022 a zároveň pred vyhlásením výzvy, tzn. uzatvoril zmluvu s dodávateľom mimo postupov jednotnej príručky k obstarávaniu, je možné k tejto zmluve predložiť znalecký / odborný posudok pre preukázanie hospodárnosti výdavkov?*



## **Odpoveď:**

Na účely predkladania žiadosti o PPM nie je potrebné predkladať zmluvu z verejného obstarávania, ani znalecký či odborný posudok. Spôsob stanovenia výšky výdavkov žiadateľ uvedie v prílohe č. 2 žiadosti o PPM – Doplnujúce údaje.

Čo sa týka postupu preukázania hospodárnosti výdavkov v prípadoch, kedy prijímateľ uzatvoril zmluvný vzťah s dodávateľom ešte pred predložením žiadosti o PPM, je potrebné postupovať v súlade s kapitolou 3.2. ods. 4 Príručky k procesu verejného obstarávania/obstarávania pre projekty financované z Plánu obnovy a odolnosti SR v gescii MH SR v platnom znení (ďalej len „príručka“), ktorej znenie je zverejnené na webovom sídle MH SR, konkrétne tu: <https://www.mhsr.sk/podpora-investicii/plan-obnovy/dokumenty/zavaezna-dokumentacia-pre-implementaciu-projektov>:

*„V prípadoch, kedy prijímateľ uzatvoril zmluvný vzťah s dodávateľom ešte pred predložením ŽoPPM a teda je predpoklad, že nepostupoval podľa pravidiel uvedených v tejto príručke, Prijímateľ vykoná overenie hospodárnosti výdavkov tak, že cenovú ponuku hospodárskeho subjektu, v prospech ktorého bola zákazka zadaná porovná s cenovou ponukou na rovnaký alebo porovnateľný predmet zákazky minimálne jedného ďalšieho hospodárskeho subjektu (ak nie je možné získať viac cenových ponúk). Cenové ponuky je možné získať priamym oslovením, resp. identifikáciou (napr. v CZR) hospodárskych subjektov. Vyhodnotenie cenových ponúk (prieskum trhu) na rovnaký alebo porovnateľný predmet zákazky prijímateľ zdokumentuje v zázname z prieskumu trhu, ktorý predloží na kontrolu vykonávateľovi. Porovnávané cenové ponuky musia byť aktuálne v čase začatia postupu zadávania zákazky hospodárskemu subjektu, v prospech ktorého bola zákazka zadaná. Hospodárske subjekty, ktorých cenové ponuky sú predmetom porovnávania, musia byť oprávnené dodávať tovar alebo poskytovať služby, ktoré sú predmetom zákazky. Záznam z prieskumu trhu je potrebné vyhotoviť tak, aby bol preskúmateľný, aby z neho bolo zrejmé, že prijímateľ dodržal všetky vyššie uvedené požiadavky na zrealizovanie vyhodnotenia cenových ponúk. Zo záznamu z prieskumu trhu musí byť okrem iného zrejmé aj to, ako bol zadefinovaný opis predmetu zákazky, na základe akých pravidiel prijímateľ vyhodnocoval cenové ponuky a na základe akých skutočností posúdil, že ide o rovnaké alebo porovnateľné ponuky. Prílohou záznamu z prieskumu trhu musia byť aj cenové ponuky hospodárskych subjektov, ktoré boli v rámci prieskumu trhu predložené/identifikované. V prípade, že prijímateľ nezíska ďalšiu porovnateľnú cenovú ponuku, resp. ide o jedinečný predmet zákazky (pozri aj kapitola 3.2.1 ods. 7), kedy nie je možné z objektívnych dôvodov zrealizovať prieskum trhu, hospodárnosť výdavkov prijímateľ preukáže na základe odborného/znaleckého posudku alebo, ak neexistuje znalec/odborne spôsobilá osoba v danej oblasti, prostredníctvom vyhlásenia prijímateľa k overeniu hospodárnosti výdavkov, a to najmä porovnanie jedinečného predmetu zákazky s inou zákazkou, ktorá vykazuje určité spoločné znaky. Náležitosti odborného/znaleckého posudku upravuje kapitola 3.3 tejto príručky. V prípade, že vykonávateľ v závere kontroly konštatuje, že prijímateľ pri realizácii prieskumu trhu nedodrži pravidlá a postupy podľa tohto odseku tejto kapitoly 3.2, je prijímateľ povinný celý proces prieskumu trhu zopakovať (ak je to objektívne možné). Ak ani po zopakovaní prieskumu trhu, prijímateľ nedodrží všetky postupy a pravidlá, za účelom overenia hospodárnosti výdavkov vykonávateľ vykoná overenie z vlastnej úrovne, na základe vlastného prieskumu trhu alebo na základe inštitútu odborného/znaleckého posudku“.*

## **Otázka č. 17:**

**Podmienka oprávnenosti žiadateľa určuje vo vzťahu k projektom zameraným na výstavbu nových zariadení na uskladňovanie elektriny - stacionárny batériový systém, že v rámci tejto výzvy je oprávneným žiadateľom fyzická alebo právnická osoba podľa § 2 ods. 2 písm. a) až c) Obchodného zákonníka.**

**Ak právnická osoba je štátnou príspevkovou organizáciou a je zapísaná v živnostenskom registri, tak bude táto právnická osoba oprávneným žiadateľom v rámci výzvy 01103-26-V07?**

**Ak právnická osoba je neziskovou organizáciou zapísanou aj v registri mimovládnych neziskových organizácií a aj v živnostenskom registri, tak bude táto právnická osoba oprávneným žiadateľom v rámci výzvy 01103-26-V07?**

**Odpoveď:**

**ÁNO.** V súlade s podmienkou poskytnutia príspevku č. 3 – Podmienka oprávnenosti žiadateľa platí, že v rámci výzvy s kódom 01101-26-V06 je oprávneným žiadateľom fyzická alebo právnická osoba podľa § 2 ods. 2 písm. a) až c) Obchodného zákonníka, t.j.:

- a) osoba zapísaná v obchodnom registri,
- b) osoba, ktorá podniká na základe živnostenského oprávnenia,
- c) osoba, ktorá podniká na základe iného než živnostenského oprávnenia podľa osobitných predpisov.

Vzhľadom na uvedené platí, že **v rámci výzvy sú oprávnenými žiadateľmi aj právnické osoby** (štátne príspevkové organizácie, či neziskové organizácie), **ktoré majú živnostenské oprávnenie** (sú zapísané v živnostenskom registri) za predpokladu splnenia všetkých ďalších podmienok stanovených vo výzve.

**Otázka č. 18:**

***Je povinné pri vyplňaní formuláru žiadosti v ISPO vybrať kontaktnú osobu, ktorú sme uviedli pri registrácií?***

**Odpoveď:**

Povinnosť vybrať kontaktnú osobu nie je stanovaná, MH SR napriek tomu jednoznačne odporúča vybrať kontaktnú osobu, vrátane uvedenia jej e-mail adresy a telefónneho čísla.

V zmysle výzvy platí, že MH SR bude zasielať žiadateľovi dôležité písomnosti (napr. výzvu na doplnenie žiadosti, oznámenie o splnení/nesplnení PPPM) do vlastných rúk prostredníctvom elektronickej schránky žiadateľa, resp. prostredníctvom elektronickej schránky osoby splnomocnenej na celé konanie týkajúce sa posudzovania žiadosti, prípadne osoby splnomocnenej na doručovanie písomností v rámci posudzovania žiadosti (splnomocnenie predložené v rámci prílohy č. 4 žiadosti).

Zároveň platí, že MH SR bude zároveň prostredníctvom e-mailu informovať o zaslaní výzvy na doplnenie žiadosti aj osobu, ktorú žiadateľ uviedol vo formulári žiadosti, v časti s názvom „Kontaktné osoby žiadateľa“. V prípade neuvedenia kontaktnej osoby (vrátane e-mail adresy) tak MH SR nebude môcť prostredníctvom e-mailu informovať o zaslaní výzvy na doplnenie žiadosti (ak relevantné) takúto osobu.

**Otázka č. 19**

***Akým dokumentom musí žiadateľ v prípade projektu zameraného na výstavbu nového stacionárneho batériového systému deklarovať rezervovanú kapacitu sústavy od Prevádzkovateľa miestnej distribučnej sústavy k predloženiu žiadosti ? Je postačujúce, ak k predloženiu žiadosti predloží žiadateľ súhlasné stanovisko k maximálnej rezervovanej kapacite k batériovému úložisku od Prevádzkovateľ miestnej distribučnej sústavy alebo je potrebný aj doklad od regionálnej distribučnej sústavy?***

**Odpoveď:**

V prípade pripájania zariadení do distribučnej sústavy inej ako regionálnej distribučnej sústavy (napr. miestnej distribučnej sústavy) platí, že zmluva o pripojení medzi prevádzkovateľom miestnej distribučnej sústavy (ďalej ako „MDS“) a prevádzkovateľom regionálnej distribučnej sústavy (ďalej ako

„RDS“) zahŕňa aj inštalovaný výkon zariadenia v MDS pripojeného priamo alebo prostredníctvom transformátora do príslušnej RDS. **Užívateľ MDS (žiadateľ v rámci výzvy s kódom 01I01-26-V07) dokladuje súhlasné stanovisko/zmluvný vzťah medzi prevádzkovateľom MDS a užívateľom v MDS.**

Zároveň si dovoľujeme upozorniť, že v súlade s Technickými podmienkami RDS, všetky zdroje, ktoré majú byť prevádzkované paralelne s RDS, je potrebné pripojiť v MDS vo vhodnom mieste pripojenia z hľadiska bezpečnosti a spoľahlivosti prevádzkovania DS. Za týmto účelom podliehajú všetky pripojenia zdrojov vyjadreniu zo strany RDS, ktorá má právo predpísať technicko – obchodné podmienky pripojenia. Tieto podmienky sa vzťahujú aj na MDS, ktoré sú pripojené k RDS. Pre každý novo pripájaný zdroj v rámci MDS, ktoré budú prevádzkované paralelne s RDS (nie v ostrovej prevádzke) musí príslušná MDS podať sumárnu žiadosť o pripojenie výrobní.

MDS je povinná predložiť žiadosť o pripojenie aj pri zmene na pripojenom zdroji, resp. zariadení na uskladňovanie elektriny napr. type generátora, zvýšení alebo znížení výkonu inštalovaného výkonu, výmene ochrán, zmene u kompenzačných zariadení a pod. Uvedené zmeny RDS posúdi, pričom realizácia uvažovaných zmien je možná, až na základe súhlasného stanoviska RDS, prípadne uzatvorenia novej zmluvy o pripojení.

Žiadateľ v súvislosti s povinnosťami podľa predchádzajúcich dvoch odsekov nie je povinný predkladať v rámci žiadosti o poskytnutie prostriedkov mechanizmu žiadnu dokumentáciu, vykonávateľ však môže vlastnou činnosťou overiť splnenie týchto povinností. Dovoľujeme si však upozorniť žiadateľa, že nesplnenie povinností podľa predchádzajúcich dvoch odsekov zo strany prevádzkovateľa MDS môže mať v budúcnosti negatívny dopad na realizáciu projektu žiadateľa a naplnenie jeho cieľov, preto **odporúčame žiadateľom, ktorí majú súhlasné stanovisko od prevádzkovateľa MDS, aby sa aktívne zaujímali o to, akým spôsobom a či si daný prevádzkovateľ MDS splnil povinnosti podľa predchádzajúcich dvoch odsekov voči RDS.**